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Apponyi Kassán.
A nemzeti párt kassai értekezlete 

a legfontosabb politikai esemény, mely 
e meddő és terméketlen politikai kor
szak keretéből kidomborodik. Apponyi 
beszéde az a tiszta, világitó sugár, 
mely a közélet homályait megvilágít
ja és az összekuszált helyzetet hatá
rozott és világos alapokra állítja visz- 
sza. Biztos kézzel jelöli meg az el
választó határokat, melyek a közfel
fogásokat ismét rendes medrükbe té
ríthetik s a politikai elziilöttségből a 
nemzetet kiemelik, hogy újra eszmék 
és szilárd álláspontok körül tömörül
hessen az alkotmányos mérkőzés.

E beszédben a nemzeti politika 
erőteljessége lüktet. Szükség volt e 
nyilatkozatra, hogy a megtévesztett 
politikai közszellcm ismét kezébe ve
hesse a józan kritika mérlegét és az 
elveket és a politikai eszméket újra 
saját belső tartalmuk és értékük sze
rint mérlegelhesse. Apponyi in integ- 
rum restituálta a politikai helyzetet s 
a pártokat bele helyezte a politikai 
küzdelem régi sánczaiba.

Ez volt a czélja a beszédnek s 
ezt fényes sikerrel biztosította is. 
Egyfelől a pártviszonyok alaki rende
zése, másfelől a közélet szellemi tar
talmának kidomboritása. A politika 
nemzeti irányának kitűzése, mely a 
közfigyelmet ismét a nemzetfentartó 
feladatokra és eszményekre irányít
hatja. A nemzeti erő és önérzet fej
lesztésének kultuszához akarta vissza
vezetni ismét az országot s nemcsak 
ennek szükségességét okolja meg, ha
nem az alapvető munka feladatait 
is megjelöli.

Részletek nem vonják el figyel
mét a regnans gondolattól. A kicsi
nyes kérdések fölé emelkedik s magas 
látópontról ítéli meg a dolgokat, a 
melyek a nemzeti politika problémáit 
kimerítik. Nem kapaszkodik bele a 
kormányzati rendszer egyes hibáiba 
és visszaéléseibe, hanem annak szel
lemét, vezérlő gondolatait bírálja meg 
és a magyar állam nemzeti jellegének 

megóvásához azokat sem alkalmasak
nak, sem méltóknak nem találja,

Bölcs és tapintatos eljárás volt 
ez, mert a kicsinyes feleselés helyett 
a nemzeti eszmék éltető szellemét vit
te bele újra a közélet küzdelmeibe. A 
csatát az egész vonalra kiterjeszti s 
nem egyes hullák tetemei körül akar
ja megvívni. Hiszen az aktuális bajok 
megvitatására, az egyes sérelmek fel- 
tárálására elég bő álmát fog nyújtani 
neki a parlamenti tusa. Most széle
sebb horizont kellett az ország szeme 
elé tárni, a melyben a politikai élet 
összes tényezői mozognak.

Ez az oka, hogy a beszédből 
főleg a politikai vonatkozások dom
borodnak ki. Egy erővel megfestett 
kép. a melyben az államférfiéi éleslá
tása a iángész inspirácziójával sze
rencsésül egyesül. Feltárja a sötét 
háttért, a mely reá veti árnyékát köz
életi küzdelmeinkre s amely egy gyá
moltalan kormányzati tehetetlenségnek 
következménye. Megrajzolja azután a 
nemzeti politika képét is, amelybe a 
hazaszeretet melegségét, a lelkesedés 
tüzet viszi bele és színeit hozzá a 
legfőbb politikai morálból meríti: a 
kötelességteljesités önzetlenségéből.

Nem akarjuk e beszéd hatását 
részletezéssel rontani. Olvassa azt el 
minden magyar ember és saját józan 
eszének ítéletével vonja le abból a 
következtetéseket. S ha elfogulatlanul 
fog gondolkodni, feltalálja benne a 
nemzeti állam eszményét, önérzetét s 
a szabadságnak azt a tiszta levegőjét, 
amely elválaszthatatlan a nagy nem
zeti mozgalmak küzdelmeitől.

Egyelőre csak két fontos dologra 
hívjuk fel a közfigyelmet, amelyek 
beszédének kimagasló momentumait 
képezik. Az egyik a nemzetiségi kér
dés, amelyben kidomborítja a nem
zeti állam szempontjait s megadja a 
politikai kereteket, amelyekbe a nem
zetiségi követelések helyezhetők. A 
másik pedig az az önérzetes kijelen
tése, hogy elvei árán paktumot nem 
köt s az ország jogainak érdekében 

sem abdikálni, sem megalkudni nem 
hajlandó.

Ily tiszta és világos nyilatkozatok 
után reméljük, el fog némulni a 
gyanúsítás hivatalos apparátusa s a 
nemzeti párt vezérének alakjában lega
lább méltányolni fogja azt az önzetlen 
és elvhü államférfit, aki a politikai 
erkölcsök tisztaságát fogja példájával 
az ország közszellemében újra helyre
állítani.

Apponyi Kassán.
Nem lehet elegendő jelzőt találni an

nak a díszben és pompában nagy s lelkese
désben tartalmas fogadásnak, a melyben 
a felvidék legnagyobb városa Apponyi Albert 
grófot fogadta. Nyolc, jobbára nemzetiségek
kel tarkázott vármegye előkelősége jött ösz- 
sze, a bodrogközeik és szabolcsiak külön 
vonaton érkeztek, tizenöt négyes és négy 
ötös remek fogatot hoztak magukkal. A szom
szédos vármegye úri népe is mind zsinóros 
huszárokkal jöttek. Már külsőleg is ^demon
strálni akarták, hogy' a kit szivükben a leg
nagyobb élő magyarnak tartanak, hozzá mél
tó fénynyel akarják körülvenni. A város utcá
in háromszinü zászló lobog, az ablakokból 
virágos szőnyeg habzik le s minden utca
szögleten nagyobb csoportok állonganak s 
nézik az érkezőket és várják Apponyit és 
táborkarát, a kiknek fogadására és ünneplé
sére kezet fognak a nemzeti pártiakkal a 
függetlenségiek is, a kiknek a vezérük, Bu- 
lyi Dezső ügyvéd azonban ágyban fekvő 
beteg. Természetesen Pechy Zsigmond főis
pán, a ki azelőtt nemzetipárti volt, távol tart
ja magát. Hir szerint a katonaság rendeletet 
kapott, hogy a ma délutáni politikai ünnep
ség idején ne mutassa magát nyilvános he
lyen. Az utcákon hatalmas plakátok hívják 
Kassa népét Apponyi üdvözlésére. A felhí
vást a két ellenzéki párt együttesen bocsá
totta ki s hangoztatva van benne Apponyi 
brüsszeli diadalmas szereplése.

Fogalmat ad arról a vándorlásról, a mi 
Apponyi ünneplésére történt, a küldöttségek 
sora. Sárosmegye egész tábornyi küldöttsé
gét Hedry Ernő, Zemplénét Viczmándy Ödön 
a volt megyei főjegyző, Szabolcs küldöttsé
gét Forgách László gróf, Ungét Bernáth 
Dezső, Szepesét Csáky György gróf, Bereghét 
Bárczy Nándor, Abauj-Tornáét Sziklay Ede, 
Borsodét Melczer Gyula, az egykori alispán, 
Jászberényét Bathó alelnök, délmagyarorszá
gi nemzeti párt-egyesület küldöttsége Zsom
bolyáról Várnay István vezetése alatt érkez
tek. Dcputációk jöttek már tegnap s ma reg
gel Gömör, Liptó és Szatmárvármegyékből 
is. Különösen a szomszédos vármegyékből 
sok uriasszonyt is hoztak a vonatok. Ma 
reggel érkezett sallangos magyar ötösfoga
ton a zempléni Pácinból Sennyey István bá
ró oisz. képviselő is. A városban minden 
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vendéglőt zsúfolásig megtöltöttek az idege
nek s minden kassai úri háznak is van ven
dég. Saját fogataikat elhozták a fogadásra.

Forgách László, Forgách István grófok, 
Forgách Eleonóra grófnő, Forgách Sándor- 
nc, Károly, László gróf, Sennyey István br., 
Salamon Tivadar, Orosz Sándor, Szalánczy 
Bertalan, Nozdravitzky Gyula, Szentiványi 
László, Stcpán Gábor, Horváth br. Lipthay' 
Béla br,, Sennyey' Béla br., Sennyey Géza 
br., (néhai Sennyey Pál br., iiai), Szikla)’ Ede, 
a jászói premontrei prépost, Lesskó cs Mcd- 
veczky kanonokok, Szinney Béla, Pulszky 
Géza, Kcczer Miklós, Hcdry Ernő, Pillér 
Miklós, Pillér Kálmán, L’szlár Oltó, Görgey 
Ernő, Semsey Ottó, Bujanovics Gyula, Mcli- 
orisz Kálmán, Zichy Ernő gróf, Péchy Szi
lárd gróf, Ghillány br.. Péchy Antal és Elek, 
Bánó Géza, Desscwffy Béla gróf cs még 
többen.

A pályaudvart már a déli órákban cl- 
Og Jalta a közönség és bar az idő folyton 
csurgóra állott, a publikum vándorlása nem 
szűnt meg. Délután 3 órára már az összes 
útvonalak, a melyen Apponyi bevonulandó 
volt, el volt lepve. A százra felszaporodott 
fogatsor három óra előtt vonult ki a pálya
házhoz. Ilyen ragyogó látványban aligha ré
szesült meg Kassa. A menet élen haladt a 
Forgách István gróf ötös fogata, a melyet 
Apponyi számára hoztak föl.

Az Apponyit hozó vonatra Miskolcon 
a borsodi, a délmagyarországi és jászberényi 
küldöttségek’, Forro-Encsen pedig az abauj- 
megyei küldöttség szülött föl, a melyek ve
zetői ott üdvözölték a nemzeti part vezérét.

A kassai pályaudvaron, a hova délután 
jel négykor érkezett meg, hoss.ou ideig tartó 
viharos éljenzés zúgott föl Apponyi tisztele
tére, kalapok es kendők lengetlek féléje, a 
mikor magas alakja a perronon megjelent. 
Pillér Miklós a következő beszéddel üdvö
zölte :

Méltóságos gróf! Eljöttünk, hogy Kassa 
város nevében üdvözöljük méltóságodat, a 
n e nzeti c zmek el > bajt it. Az ü 11 öz- 
lésbcn azonban nem maradtunk egy ma
gunkra. Az egész felvidék, úgyszólván a 
fel Magyarország, fajaink közt várja Méltó
ságod érkezesét. Mindnyájunk nevében le
hat tiszta szívből, szerciciből kialtom : Isten 
hozta közénk. Éljen 1

A zúgó éljen 1 rsillaj It iitán Appimj i 
gróf röviden válaszolt, Beöthy Áaost és töb
beket üdv özölt s a nagy k k izt 

Forgách István gróf kocsijába ült s valósá
gos diadalmenetben, lépési hajtva ért a 
Salkház-szállóba. A bevonulást nem zavarta 
meg incidens. Úgy beszélték, hogy Hadik 
János gróf nevében dernonsirácziót fognak 
rendezni, de ez ellen maga Hadik hírlapikig 
tiltakozott a Felsőmagyarország-ban.

Beöthy beszámolója.
Mikor a küldöttségek s Apponyi tábor

kával helyet foglaltak a Salkház fogadó nagy
termében, Vécsey József üdvözölte Beöthy 
Ákost és .Apponyit, a kivel szemben hangoz
tatta, hogy nemcsak párthívei, de az ország 
minden lakosa úgy tekint rá, mint a nem
zeti törekvések vezérére kinek ha kezében van a 
nemzet zászlaja, ahhoz semmi siheder, vagy 
hatalom nem nyúlhatna. Azoknak támadá
sát, a kik Brüsszelben ezt a zászlót támad
tak, visszaverte. Végül fölkérte Beöthyt, hogy 
tartsa meg programmbcszédct.

Beöthy Ákos szó’l ezután. Megköszöni 
az impozáns manifesztácziót cs fölveti a kér
dést, hogy a lezajlott parlamenti küzdelem
ben eleget tesz-e kötelességének a nemzeti 
párt s híven bctöltölle-e programját. E kér
désre tartozik válaszszal, mert Kassan az ő 
választásával nem üzletel csináltak, mmt . 
Báján, hanem politikái. Pragmatikusan ismer- 1 
teli a törvényhozás mostani ciklusának tör
ténetét, kijelenti, hogy a nemzeti párt min
dent megszavazott, a mii ország érdeke kí
vánt, de nem akart meghajolni paripolitikai 
hatalmi érdekek előtt. Ezért pártolta a nem
zed párt a polgári házasság fakultatív for
máját. Az egyházi javaslatok benyújtása előtt 
meg kellett volna kérdezni a nemzetet. 
De Szilágyi Kassán beszélvén, semmit 
sem szólott erről. Nem a képviseleti, hanem 
a képmutató rendszer korát éljük. 1 la Appo
nyi a kormányt támogatta volna, Jugurtha- 
ként oda lánczollák volna a kormány dia- 
da’iszckcréhez. így ullramontánnak rágalmaz
ták. Beszéde további folyamában az egy- 

politikai törvények életbeléptetését bírálja. 
Konstatálja, hogy a töméntelen rendelet és 
nagy apparátus mellett sem bírják a mun
kai Pedig a parlament három év alatt egye
bet sem mii, mint egyházpolitizált. A fele
kezeti érzés belejátszik mindenbe. A nem
zeti és a szabadelvű eszméket szembe állí
tották egymással. Szabadelvű politikát csi
nálnák nemzeti nélkül. Megtámadják az er
kölcsi rendet, a minek büntetése gyanánt 
azonban mindig megjelenik a nemezís, most 

a Bánffy-kormány képében (Kacaj. Felkiál
tások : Koppenhága!) A mostani kormány 
imparlarnentáris utón került a Hazba, mert 
az utolsó szónak bármely kabinet egziszten
ciáját illetőleg a parlamentben kell elhangzani. 
Banffynak, inig miniszterelnök nem lett, so
ha egyetlen nézetét sem ismerte az ország. 
Bár most se ismerné. (Derültség.) Űgyefogyott 
bárg) uság jellemzi ez úri embert kormány
zati működését. Mivel érdemelte ki a király 
bizalmát ? Nem volt ott Kossuth temetésén ! 
A korona és a nemzet közt levő eltérésibe 
alapítja hatalmát. Az Ja divat most — igy 
folytatja a kormánypártban, hogy minden 
közlegényből generálist csinálnak, a ga ne ra
lisból pedig közlegényt, nyugdíjjal. Elvesz
tené a nemzet a saját jövőjében cs a karak
terek megmaradásábán való hitet, ha Appo
nyi is odamenne a szabadelvű közkereseti 
társaság rebak-lovagjai és lantiém-halászai 
közé.

Zajos éljenzés és tapsolás kővette Be
öthy beszámolója'., melynek végeztével Stek- 
ker Káról)', a függetlenségi párt alelnöke 
lángoló beszéddel biztosította ezután Beöthy 
Ákost a jelen \oltak tiszteletéről, bccsülése- 
ről, szcretetéről és a helybeli függetlenségi
ek támogatásáról. Elitéli a Mernyi Ajánló
kat és lelkesülten élteti Apponyit

Most Apponyi Albert grófra került a 
szólás sora.

Apponyi képzelhetődön hatás mellett 
egy órán túl beszélt. Legelőbb a fúzióról 
nyilatkozott, melylycl a kormány hivatalosan 
megkínálta. Viszszautasitoita az ajánlatot és 
most az eddigieknél súlyosabb harcra is ké
szen all. Az ország első humoristája, Bánffy 
Dezső báró, szilcgysomlyói beszédében föl
hívta a honpolgárokat, hogy segítsenek neki 
megteremteni a magyar nemzeti államot. De 
közbe lépett a legelső humorista, a sors, 
cs Bánffy Dezső báró jelenlétében megtör
tént az állami tekintélynek', nemzeti zászló
nak meggyalázása. Es Bánffy nem indult 
királyi nyilatkozattal elégte lelt szerezni. A 
kormány politikai természete ellentétben van 
úgy azállam, mint a nemzetcszmé c; cl. Apponyi 
ezt valamennyi kormányzati agnak lesújtó 
bin atával bizonyítja. I livatkozik a vá t jztá- 
si jog elkobzására, az áiiam nemzeti jellegé
nek’ lesülyesztésérc s arra, hogy a kormány 
semmit sem tett a nemzet anyagi megerősí
tésére. Apponyi beszédének az az alapgon
dolata, hogy az erőteljes nemzeti belső poli
tika agyrém cs loméra a nemzet jogainak es

T A H G Z A-
Mielőtt találkoztak 

volna.
Irta : Milkó kidor.

Füzes Kálmán, mikor este hal. óra
kor elfoglalta rendes helyet a Fővárosi 
Hírlap egyik asztalánál, levelet talált a 
nevére címezve, — olyan levelet, aminőt 
még sohso kapott. Hosszúkás aranysze- 
gélyii boríték volt ez, liliom szögletes női 
kézírással és valami igen disztingvált. 
majdnem érzéki parfümmel, amely a szo
bát sziirko ködbe vesztő dohányfüstön 
keresztül is érvényesült. Ilyenfajta illat 
csapott feléje néha egy egy nemesi ei 
merre! ékített fogatról, amely előkelő asz- 
szonyokat szállított a lóversenytérre.

Ijedten nézett a borítékra, és hahó 
zott, vájjon kibontsa-e ? Nem szoktatta 
őt az ilyenekhez senki.

. . . Szegény szülők gyermeke volt, 
s mikor vógigk opialta a gyinnásinimc, a 
tanári pályára lépett. Mialatt egyetemi 
tanulmányait folytatta, keservesen szerez
te meg a kenyerét és még keservesebben

töltötte idejét, leckéket adogatván bukó
leiben levő középiskolai tanuKknak és 
korrektorkod vám egy másodrendű hetilap
nál, amely édes keveset fizetett neki. 
Nőkkel nem igen volt érintkezése, s 
szerelemre éppen m ;n jutott /. Á 
... roi. idő keli és pénz, vagy lega
lább az egyik, — neki egyik se volt. 
Letette hát a tanári vizsgát, s már j-’>- 
hangzásu neve is volt a szó].irodalomban 
s még úgynevezett tisztességes növel 
soha szót sem váltott, kivéve a szállás
adóját, aki igen derek asszonyság volt — 
de már régtől fogva.

Hajlamai a versitől túszéihoz és a 
novollairáshoz vonták, mivelhogy pedig 
tapasztalás szerint a múzsák jobban érzik 
magukat a redukciókban, mint a tan ári 
katedrán, lépest so tett, a kinoveztotése 
lilán, hanem elszerződött a fővárosi Hírlap
hoz, ahol az Irodalom rovatot vezette, s 
közbe-kőzve verseket irt és novellákat, 
amelyeknek megjelenése alkalmával az 
olvasóközönség örült, ő pedig egy kicsit 
szégyen lotto magát.

Most már megnyíltak volna előtte a 
jobb polgári körök szalonajlói, de ö nem 

volt az az ember, aki olyanba fog, amit 
nem tud. Senkihez sem közeledett, s mi
kor cgyik-ni isik clotvídor kollégája női 
i.irsíisagb.i akarta magával vinni, rendesen 
ilyenjeiét mondott :

Hagyjatok nekem békét! A nő 
olyan, mmt az idegen vidékek klímája. 
Korán kei! hozzája szokni.

A Makiapipá-hoz címzett vendéglő
nek egy a rendes vendégek részére fen- 
tartott külön szobája és a l.evante-kávéház 
főtörzsasztala volt csak az a két hely, 
ahol emberekkel szokott találkozni. Ha o 
helyek egyikére nagy véletlenből olykor 
mik is bevetődtek, ezt szinte személyes 
sértésnek vette. Mint minden oly cinbor, 
aki nem jár asszonyok közé, ő is gyűlölte 
ökot. Ó legalább a félelmet, amelyet, velük 
szemben érzett, gyűlöletnek vélte. Ha 
napközben végigsiotott valamelyik divatos 
liléén, s ott előkelő hölgyeket látott sétálni 
az utolsó divatlap kosztümjoibon s hallotta 
n ruhájuk selyomsusogását, ezt a miszterió- 
zus zajt, mnelyot a gyárosok és szabók 
talán csak a férfiak számára találtak ki: 
akkor fi so maradt hidegen, valami külö
nös hangtalan vágy volt rajta erőt, — « 
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külső hatalmi állásának erőteljes érvényesíté
se nélkül. Ebben találja saját politikájának 
igazolását és ezt illusztrálja a kővetkezőkben : 
A közgazdasági kiegyezés nem biztosíthatja 
a nemzeti érdeket bizonyos követelni ények 
nélkül. Ehhez a következők kellenek : A hi
telügyre a döntő befolyás megszerzése, a 
magyar tényezők számára függetlenitcse és a 
vámtarifa átalakítása az erősebb agrárvéde
lem szempontjából. L)e ezt nem érhetjük el, 
ha komolyan fenn nem tartjuk a gazdasági 
függetlenség kimondásának lehetőségét. An 
ezt az aulikus politika kizárja.

A nemzeti kérdésben csak szimptoma
tikus kezelést lát. Ez nem oldja meg a kér
dést. A közjogi követelések kivívása nélkül 
államunk csonka. A nemzetiségi agitációt nem 
lehet orvosolni az agitátorok bebörtönzésével, 
emelni kell az állam presztízsét, hogy jogai 
integritásának birtokában imponálóvá váljék 
és lehetővé kell tenni, hogy minden polgár 
élvezhesse az állami intézmények áldását. 
Most hazuggá telték magát az államot, mely 
nem követelhet meghajlást a maga tekintélye 
és a törvények előtt, mert tekintélyét és a tör
vényeket maga sem becsüli. Ezzel felel arra 
a kérdésre, hogy miért nem akar hatalomra 
jutni a szabadelvű párttal és miért mond le 
a felsőbb kegy minden sugaráról. Nem egyé
ni motívumból teszi ezt. Mindenki felelős 
azért a tehetségért, a melyet neki Isten adott’ 
Ajánlották neki, hogy elvei látszólagos föla
dásával bemenjen a szabadelvű partba és ott 
később érvényesítse elveit. Ez árulás lenne 
elveivel szemben és kerülő utón való bejutás 
a királyi bizalomba. Zászlójának elhagyásával 
nem akarja szaporítani a nemzeti törekvések 
ama megalázását, melynek betetőzése volt a 
Bánffy-kabinet kinevezése, és mert nem akar 
részes lenni oly politikában, méh' a nemzeti 
öntudat leverésével jár. — Beszélt még Ap
ponyi a választási visszaélésekről, melyeknek 
érdekében a kormány preparálja közigazga
tását. Végül a lelkesedéssel szemben,^melynek 
jeleit látja, hangsúlyozza, hogy ez magá
ban véve nem elég. Vagy nincs neki igaza, 
s akkor hagyják el őt, vagy igaza van, s 
akkor az, a ki igy van meggyőződve, legyen 
egész erővel és önfeláldozással, ha méltó 
akar lenni s hazafi nevére.

Az esti banketten ötszáznál többen 
vettek részt.

Az első köszöntőt a függetlenségi párti 
Timkó József mondotta Apponyi Albert 
grófra.

Apponyi Albert nyomban válaszolt 
erre az üdvözletre. A mai nap sok örven
detes benyomása közt — igy szólt — a 
legörvendetesebb az, hogy a két ellenzéki 
part oly tömören áll együtt itt most, a 
választások küszöbén. Ennek a szövetség
nek, melyet a függetlenségi elv tántoríthatat
lan bajnokával, Irányival kötöttünk, melynek 
erkölcsi alapját nem ingathatta meg az egy
házpolitikai harc, melyről tüzetesen most 
nem kell nyilatkoznia, mert ismételten preci- 
rozta álláspontját a most már meghozott 
törvényekkel szemben, és a nyilatkozatokon 
nincs mit módosítani. A meghozott törvények 
lelkes híveinek álláspontjára helyezkedve, 
kérdi, vájjon a kötelező polgári házasság 
ellenérték-e a nemzeti jogok megcsonkításá
ért, a nemzeti önérzet folytonos megsértésé
ért, az alkotmányos jogok eltiprásáért, a 
közszellem korrupciójáért ? csak a fanatiz
mus válaszolhat erre igennel. A mi őt 
illeti, ő a magyar közélet legszebb tradíció
ihoz híven a nemzeti es szabadelvű iráni' 
összeolvadásában látja a helyes politikát; de 
ha lehet a kettőt osztályozni, akkor a 
nemzeti iránynak kell az elsőbbséget adni. 
Más nemzetek, melyeknek nem kell nap 
nap után önfentartási küzdelmet folytatni, 
előbbre helyezhetik a kozmopolitikus érzel
meket ; mi azonban, a kiknek léte folyton 
veszélyeztetve van, mindenek előtt a vesze
delmek elhárításáért kell, hogy küzdjünk. 
A kik tehát a nemzeti szempontok felfogá
sában egymáshoz közelebb állanak, azoknak 
szövetsége természetes, szükségszerű és 
erkölcsi alapon áll. (Zajos éljenzés mindkét 
kassai ellenzéki párton).

Vécsey Beöthy Ákost, mint Kassa jövő
beli képviselőjét éltette. Tetszéssel és taps
sal fogadott szavai után, Horánszky Nándor 
mondott köszöntőt. Konstatálta, hogy az 
államadósság kamatainak évi összege na
gyobb, mint Magyarország földjének évi 
kataszteri tiszta jövedelme. És az állam 
mégis, saját egységére és tekintélyére súlyt 
nem helyezve, kiszolgáltatja az ország köz
gazdaságát a román, orosz és olasz szerző
dések áltál az idegennek. Az államélet terén 
tapasztalható bukások miatt azonban nem 
rezignálunk, hanem uj küzdelembe szállnak. 
Köszönti Kassa város közönségét és vidék
ről jött deputációkat, melyek tiltakozni jöttek 
a nemzeti párttal. Köszönti Jászberény 
város közönségét. (Taps.) — Koncz Meny
hért jászberényi apát Apponyiért, Jászberény 

képviselőjéért és díszpolgáráért üríti poharát 
— Stekker Károly a vendégeket köszöntötte 
fel, mondván, hogy itt egy darab Magyat or
szágot lát diszkiadásban es hogy lehet Ma
gyarországot kormányozni Budapestről, de a 
nemzet szive csak ott dobog, a hol Ap
ponyi van. — Ezután llock Jánost szó
lították zajosan. Beszédét nagy tetszés
sel fogadták — Apponyi ünneplésében s 
a banketten testületileg vett részt a jog 
akadémia polgársága is. Nevében Grósz 
Sándor IV. évi joghallgató üdvözlte Apponyit 
a banketten mondott küszöntövel-

József főherczeg ő cs. és 
kir. fensége.

\ Fenséges Főparancsnok alakította s 
kezdeményezte az alcsuthi tűzoltóságot s 
kezdettől fogva élén áll az intézménynek.

Czélirányosan hozott szabályokkal, meg
fontolt intézkedésekkel s magas vezetésével 
kifejlesztette az intézményt, melynek párját 
széles e hazában találni nem lehet.

Áldozatkészséggel, jóimiulattal, pártfogol
ja s tartja fenn az intézményt s magas 
személyiségével részt vesz annak minden 
mozgalmaiban.

1879-ben megalakítja a kisded csapatot, 
maga vezetgeti, tanitgatja őket s 1882 sze
mélyesen vezeti a gyűlést, midőn az egybe
gyűltek lelkesen kiállják a magasztos pillanat
ban bízunk Fenséges urunkban a mit velünk 
tesz s megyünk midenüvé a hová visz.

Maga választ gépet, szert, ruhát, próbálja 
ki a megfelelői, serkenti, oktatja a csapatot, 
melynek heveskedő tetteinél atyailag rendre 
inti s csittitgatja a merészeket a vész he
lyén. Tűzhöz ő vonul ki legelsőnek, gyakor
latoktól ő távozik utolsónak.

A Főur, ki az intézményt katonai 
szigorral veszi körül, belsőleg atyai szeretettel 
emeli föl azt, családias jellegűvé — páratlanul 
nemes szivéhez.

Nappal ő az első, ki a vészhelyén meg
jelenik, éjjel az őr az ő ablakánál jelenti a 
vészt. — Es a nagy ur a királyi herczeg, 
kinek rangjánál csak szivejósága nemesebb — 
a falusi polgár vagyonának mentésére siet, 
elhagyja palotáját, tűzoltó ruhát ölt magára 
s kijön a hűvös éjjelben a tűz melegéhez.

Fáradhatlanul működik s irányítja csapa* 
Iának tetteit.

mikor későn este a Levante-kávéházból 
hazabandukolva, egymáshoz simuló szerel
mes párokkal akadt össze a szerelmes 
éjszakában, valami olyas érzés fogta el, 
mint az éhezőt, aki egy csemegeüzlet 
kirakatát vastag belga üvegen keresztül 
nézi: szeretett volna káromkodni.

S ö azt hitte, hogy gyűlöli ti nőket, 
s amikor az ilyen múló izgalmak meg
szűntek, akkor megint nyugodt volt és 

-— tovább gyűlölte ökot.
Kedve lett volna ezt a levelet is 

fölbontatlanul a papírkosárba dobni, mint 
használ ha tuti an kéziratokat, amelyeknek 
„visszaadására nem vállalkozik a szer
kesztőség “ Mégis, hosszú habozás és 
gondolkodás után kibontotta ama szofiz- 
mával, hogy ráér azután is eltemetni a 
nem közölhető tárcacikkek örvényébe.

Óvatosan felnyitotta a kuvertet,amely
ből egy meglehetős -hosszú levél hullott 
ki s oly kellemes illat áradt széjjel, hogy 
u szomszédos asztalnál ollózó örökké 
náthás „küll'öldész" is szaglászni kezdett..

A levél azt tartalmazta, ami az ilyen 
levelekben foglaltatni szokott. Cloumtis 
név alatt valaki — minden bizonynyaj 

egy ábrándos ifjú hölgy — azt közölte 
Füzes Kálmánnal, hogy irodalmi műkö
dését már rég kiséri odaadó figyelemmel, 
hogy alig várja összegyűjtött verseinek a 
megjelenését s hogy legutóbbi novellája 
annyira megnyerte tetszését, miképp nem 
állhatott tovább ellen, hogy Írjon a köl
tőnek, akit arra kér, válaszolna a bátor
talan sorokra o címen : Clematis, \ ám- 
cgyháza, poste. rcstante.

Akik ezen az estén, keresztüljártak 
a szerkesztőségi szobán, amelyben Füzes 
Kálmán dolgozott, azok tanúi lehettek 
annak a szokatlan látványnak, hogy ez a 
máskülönben olyan szorgalmas fiatalember 
ezúttal nagyon szórakozott s egy hosz- 
si.ukás levélkét vesz elő a tárcájából, s 
tigy tanulmányozza azt, mintha holnap 
fel kellene mondania a tartalmát egy 
vizsgálóbizottság előtt.

Mert Füzes Kálmán nem dobta a 
levelet a papírkosárba. Először életében 
érezte azt az izgalmat, amelyen mások, 
szerencsésebbek, átesnék már tizennyolc
éves korukban. A névtelenségnek e misz
tériuma, e távolról jövő és mégis erős 
női támadás gondot adott neki, elfoglalta 

az agyvelejét és fölkorbácsolta az idegeit. 
Este a Makrapipa törzsvendégei, vacsora 
után pedig a Lovante nagy kerek asztalá
nak a habitüéi nem győzték csodálni a 
Kálmán megváltozott hangulatát.

Egész éjjel nem tudott aludni, s 
reggel fáradtan, égő szemekkel kelt föl 
nyugtalan ágyáról. Szerette volna, ha 
posta és levél egyáltalában nem volna a 
világon, s elátkozta azt, aki ezeket a 
dolgokat föltalálta. Végre is úgy érezte, 
hogy nem lesz oly nyugtalan, ha ;i 
gondját a levélnek, s válaszol rá. !.■ :t 
hát az Íróasztalához, s azt irta t'i. too.ív
nak, hogy köszöni az irodalmi mr' ■ l<>o 
iránt nyilvánított rokonszenvet —■ e. bet 
semmit. Egy kő esett le a szivén.:, outikor 
o három sort megírta és postára telte 
könnyebben lélekzett föl, s íj mlmcott 
megfeledkezni az incidensről, au.•■•ív ki
zavarta lelkét az egyensúlyából s cl-mmita 
egy éjszakájának ogészséges álmái.

Nem sikerült. Két nap múlva ' bb 
levél jött Vámegyházáról, telve bál . il 
és köszönettel a szives válaszért, (.'lem.t:is 
ezúttal ama reményének adott kifejezet 
hogy a költő érdemesíteni fogja
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S midőn a vész helyes tettekkel s
ismerettel elfojtatott, a hálálkodók elől, mint 
egy jótékony nemtó kocsijai a száll s meg 
nyugvással tér pihenőié. harczában az

a
a végzet keze

w ~ H-i ncdiií az elemek 
ember maradt a vesztes, intézkedik s

A keserűség’ s a fajdalom könnyűit

......... -
elbeszélget regi emberei

sajátjából pótolja azt, a mit 
a szegénytől elvett.

A keserűség - - - .
letörli s örömkőnyekké változtatja at.

És ez nem múló kedvtelés, ez a jc 
szivek örök törvényének kifolyása, az intéz
mény fennállása óta vezet, ot nemes szive 
sugallata egyforma nyomon s tettekben. 
15%ve vezeti ő ugyanazon utón csapatat.

A mint részt vesz a komoly munkában, 
épúgy nem vonja el magát, hogy a bajtársi 
;iss-/eiövetelek vig óráinak tanúja ne legyen.

Kedélyesen nézegeti tűzoltóinak mulat
ságát s szívesen elbeszélget regi emberei 
envike-másikával. . , .

Tűzoltói mindenikét ismeri; — a légi
ekre tisztán visszaemlékszik.

Egyik másik hozzáfolyamodonak szíve
sen ad segélyt ; s nem egy köszönheti a 
bőség alamizsna. - régebbi jo tuzolto mag.- 
viseletének — A katonasághoz távozott 
tűzoltók közül sokan részesülnek hathatos 
wirtfoeásában — a „nehez evek alatt. 
P< Elhalt tűzoltói temetéséről joszivuen 
gondoskodik, háiramaradt árvak 3 özvegyet-- 
két atvailag segélyzi. - A tuzolto szaka
szik képességeit, működését ismén, s megüt- 
zikmunkájok sikereben.

E«vik alcsúthi tűznél a szakasz mű
ködésének megdicsérését napi parancsban 

adU R A tegnap este községünkben kiütött 
kazaltűz megfékezése csakis a helybeli on- 
” tűzoltók gyors es teljes elszántban 
való megjelenéseitek, szakértő működéseitek, 
U"V mint polgártársainak áldozatkész közte 
működésének köszönhető. Ezért a fasznak 
teljes dicsérő elismerésemet * nyilvánítom 
őszinte hálámat fejezem ki.

Az 1891-ben a belga királyi varkasztely 
éacse alkalmával Laeckenben az akkori 
tűzoltó főparancsnok, “a foherczegt kastély 
tűzvédelme s mentése,, czimü tanulmánya.a, 
örökbecsű szavakban adott lefejezem. a 
szakasz képességeiben vetett magas bizal
mának I „megvan győződve arról, J*
I-'iuméból — „hogy a laeckent eset nálunk 
elő nem fordulhat, mert az alcsu.hi tűzoltók 
helyben vannak!“

hosv állandóan lovelezzen vele. „Csak 
méltatja ön erre leghívebb tisztelőjét ? 
_  így végezte sorait Cleinatis.

Ez az Írás az elsőnél is nyugtalaní
tóbb volt. Hosszas küzdelem és habozás 
után végre megmutatta mindakettőt egy 
barátjának, aki nem élt oly murmutéi-éle ■ 
tét, és női dolgokban jártasabb volt 
mint ő.

— Minden bizonynyal előkelő hölgy
gyei van dolgod, — felelte oz. — Az ira- 
sa arisztokratikus, gondolkodása pedig bi
zonyos függetlenséget árul el, amely esak 
jobb körökben található.

E fölvilágositás teljesen elszomorí
totta Kálmánt. Mit akarnak tőle az elő
kelő aszszonyok ? S mit lovelezzen ő egy 
hölgygyei, aki előtt, ha - Isten mentsen 1 
— találkoznék vele, bizonyosan remeg
ne és szögletesen viselné magát? Néhány 
napig nyugtalanul járt-kelt, s végül mégis 
üt Clomatis-nak egy pár rövid sort, úgy
szólván minden tartalom nélkül.

(Eolyt. kö<.)

Egyik az országos szövetséghez intézett 
évi jelentésben Írja : „a tűzoltók magatartása 
a számosabban mint máskor előfordult tűz
esetnél kifogástalan volt és buzgóság úgy 
mint mindinkább mutatkozó szakértelmük 
dicséretet érdemel."

A mily7 nagylelkűen emlékszik meg a 
tűzoltók összeségénck fáradozásairól s jutal
mazza tetteiket oly jóleső elismerésével, ép- 
oly kegyes jósággal mond köszönetét a távo
zó parancsnokoknak, midőn hivatásuk a pol
gári élet terén, a szakasztól megválni kény
telenül őket. — Mélyen megindító kegyesség 
es jóságos leereszkedő indulat — nyilatkozik 
meg a fenségnek a távozóhoz intézett levelé
ben — melyet úgy Hofhauser mint Ziegler 
volt parancsnokok ereklyeként őriznek meg 
emlékeik között és kegyelettel teli gondolat
tal emlékeznek vissza a tűzoltói szolgálatra
— a ritka jószívű kegyes ur főparancsnoksá
ga alatt.

Az országban nagyobb lefolyt tüzese
tek s az égés körüli tűzoltói operátiók érdeklik
— s szívesen tanulmányozza a neki beküldött 
feliratot s vonja le a tapasztaltakból a követ
keztetést.

Tűzoltói szakismerete világos és bő, 
egyes föltalálok a világ minden részéből ne
ki felküldött munkáit és szereit alapossággal 
bírálja felül s ad véleményt.

A világ minden részéből fordulnak hoz
zá tanácskérés s bizony sok esetben segélye
zésért . — nagylelkűen s bőkezűen ad se
gélyt mindeneknek és szívesen fogadja a ne
ki küldött műveket, szívesen ad tanácsot a 
kérőknek.

Az udvari pénztárak tanúi mily sok 
összeg lett már az idegen tűzoltóságoknak 
s tűzoltóknak segélykép adományozva, azon 
összegen kívül, amit ő maga saját zsebpénzé
ből (mely nem képezi számadás tárgyát) 
adott ki s küldött szét.

Az alcsúthi önkénytes és pusztai sza
kaszokról fejedelmileg gondoskodik s tény- 
lég nincs már oly dolog, mely még hiányoz
hatna.

Kitűnő gépek, kitűnő felszerelés és a 
valóban páratlan berendezés mellett az em
berek is úgy vannak dotálva, hogy szorosan 
vé.-e „az önkéntes tűzoltójelző is inkább 
illuzórius s közelebb áll a fizetett csapat
hoz.

Egyik tűzoltó ünnepélynél — midőn 
egy „monstre deíilirung„ alkalmából egy mar- 
kirozott tüzkivonulásnál elrobogott circa 30 
tűzoltó fogat, a Fenség s a kisérő vendégek 
előtt, a nagyszerű látványtól lelkesülten kiál
tott fel egyik idegen főtiszt — „Hiába! nincs 
párja Fenséged tűzoltóságának az egész 
világon 1“ a másik pedig : „Hisz ezek nem 
tűzoltók, de tüzér katonák !„

Pontos feljegyzései: adnak számot a Fen
ség jegyzeteiben az előfordult füzekről s azok 
lefolyásáról, az oltási működés legapróbb 
részleteiről.

Epugi’ nyilvántartja ő Fensége a szerek és 
, szerelvények statisztikai összeállítását, valamint 

a gépek milyensége, személyzet száma, neve, 
beosztása s működését, előnyeit, hibáit.

Politikai hírek..
Viharos ülés a Házban. Meleg 

napja volt a kormánynak f. hó 9-én. Rég 
nem látott a képviselőház üvegtetején bekan
dikáló öreg nap oly vihart, mint a minőt kü
lönösen Polónyi interpellácziója idézett elő, 
melyet Polónyi egy hadügyminisztert rende
let miatt, melyet a hadügyminiszter, mint lo
vassági tábornok irt alá. A viharba, a mely 
különben egy kissé síkossá tette a talajt 
cgy-két bársonyszék alatt belejátszott bra- 
kulits Pál, városunk képviselője is. braku- 
lics ki a mellett, hogy a nemzeti pártnak 
egyik számottevő tagja s éber ellenörizője 
a Házban előforduló szabálytalanságoknak, 
sohasem késik azokat a kormánynak vagy 
az elnöknek szemére lobbantam. A szomba
ti ülésen Drakulics „esete" a következőkép

történt meg. Bánffy beszéde után, melyet foly
tonos ellentmondások és a zaj kisértek, Erdély 
igazságügyminiszter kijelentette, hogy, noha 
későn jővén az ülésre, Polónyi interpelláczi- 
djának tárgyát nem ismeri, de ha azok ki
adatnak, válaszolni fog rajok. Nagy helyes
lés követte a kijelentés, mire az elnök eré
lyes hangon igy kiáltott : Csendet kérek ' 
brakulics Pál : Nem lehet ezt tűrni ! Hát a 
miniszterelnök mit beszélt ? Elnök : Képvise
lő urat rendreutasitom. brakulics : Köszö
nöm, de nem tűröm. Elnök : Újból rendre
utasitom. brakulics : Ismerem a házszabá
lyokat. Csak tessék rendreutasitani. Az elnök, 
ki Bánfly és Erdély összeütközését kiakarta 
simítani, hosszabb beszédet tartott erre, de 
brakulits nyomba fölállt és az ellenzék za
jos helyeslése közt kijelentette, hogy az igaz
ságügyminiszter meghazutolta a miniszterel
nököl. A szavazást a hétfői ülésre halasz
tották.

Az agrárkérvények a képviselő
ház előtt. A képviselöház kérvényi bizott
sága legutóbb tartott ülésén átsiklott ama 
kérvények fölött, melyeket Somogy-megye 
kezdeményezésére a törvényhatóságok a me
zőgazdaság érdekeinek támogatása iránt a 
törvényhozáshoz intézlek, s a melj' kérvény 
több vármegye és város törvényhatósága, 
köztük Szabadkáé is magáévá tett, Bács- 
Bodrogh megye pedig ad acta helyezett. 
Mint értesülünk a kérvényi bizottság vita 
nélkül elfogadta Horváth Béla előadó javas
latát a kérvényekre nézve, mely szerint azok 
kiadatnak a minisztériumnak. Vagyis a kép
viselőház kérvényi bizottsága ezeket a kér
vényeket is, melyekben pedig nagyon sok és 
komoly megfontolandó kérdés van, olyan 
elintézésben részesíti, a mi nem mond sem
mit, nem kötelez semmire. Hinni akarjuk, 

ezeket a kérvényeket a képviselőház 
rideg, elutasító válaszban még sem 
részesíteni.
A vidéki városoknak adandó épi- 
kedvezményekről a pénzügyminisz- 

mint értesülünk, törvényjavaslat

hogy 
ilyen 
fogja

kérésnek
törvényja-

ülésen töl-

tési
teriumban, 
készült, melyet a miniszter közelebb a kép
viselőház elé fog terjeszteni. A törvényható
ságok nagy része által a képviselőház elé 
terjesztett föliratokban kifejezett 
tenne eleget a kormány, ennek a 
vaslatnak a benyújtásával.

A Ház elelnöke. A hétfői 
tötte be a képviselöház Darányi ígnácz föld- 
mivelési miniszterré történt kineveztetése kö
vetkeztében megürült alelnöki széket. Az al- 
elnökségre két jelölt volt : Teleszky István 
és Szederkényi Nándor, ez kapott 41, amaz 
161 szavazatot, igy szótöbbséggel Teleszky 
István lett megválasztva.

HÍREK.
— Kinevezés, Ö felsége Ernst Ödön 

pécsi ítélőtáblái tanácsjegyző albirót az 
újvidéki törvényszékhez bíróvá, nevezte ki.

— Esküvő. A zombori kir. járásbíró
ság egyik Kiváló tagja Wéber Ecrencz kir. 
járásbiró f. hó 16-án, szombaton esküszik 
örök hűséget Pál Vilma k. a.-nak. A pol
gári kötés d. u. 3 órakor lesz Gyurisits 
György városi főjegyző, mint anyakönyvve
zető előtt, mely után a házasfelek a helyű, 
róm. kalh. egyházban a vallás kötelmeinek 
fognak elegei tenni. Az esketést a vőlegény 
jóbarátja Buday Gerő főgimnásiumi hitoktató 
fogja végezni. A zombori intelligentia e leg
rokonszenvesebb tagjainak úgy szólván az 
egész város készül gratulálni.

— Hivatalvizsgálat. Bajsai Vojnich 
Máté zenta-járási szolgabiró f. hó 7-én 
Ó-Kanizsán hivatalvizsgalatol tartott, mely 
alkalommal az elöljáróság, segéd és kezelő
személyzet pedáns es szorgalmas működésé
ért teljes megelégedésének adott kifejezést. 
A közpénztár vizsgálatánál 15 napló zárlatá
nak megfelelőiem 22094 korona 47 HlléP 
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készpénzt, 786110 korona 38 fillér takarék
pénztári betét, részvény s államkötvény érté
ket, összesen; 808204 korona 85 fillér ösz- 
szeget talált. A vizsgálat befejeztével a 
hivatalszemélyzet bankettet rendezett a szol- 
gabiró tiszteletére, ki az ebéd folyamán szép 
pohárköszöntőt mondott az elöljárók közül 
Körmöczi László I. bíróra és Mihály Sándor 
1. jegyzőre; a szakközegek közül pedig 
Bednárz Károly községi kertészt és Gajó 
lstvánjszámvivőt tüntette ki. Erre Gajó István 
ngy a maga, mint az összes hivatalnokok 
nevében üdvözölte a derék szoigabirót s 
beszédében megemlékezett a járás főszolga
bírója lovag mátéházi Matkovits Lajosrófis, 
kinek tiszttársai nevében üdvözletét kérte 
átadni. Vojnils Máté az őt szeretettel körül
vevő hivatalszemélyzet köréből hivatalos 
elfoglaltsága miatt az est; beálltával el
távozott.

— Hírlap Apatinban. Pár héttel 
előbb néhány vidéki lap azt a hirt hozta, 
hogy Apatinban klerikális iránnyal heti lap 
fog megindulni. A hir, annyiban téves, 
mivel az uj lap, melyet 1 lild Jakab szerkeszt, 
nem klerikális, hanem szabadelvű program
mal fog megindulni. Czime „Bácskaer 
Zeitung" (Bácskái Hírlap), s az első szám 
már e hó 17-én jelenik meg.

— Hajóközlekedós. A magyar folyam 
és tengeri hajózási részvénytársaság a napok
ban kiadott jelentésében közhírré tiszi, hogy 
f. évi november 20-ától kezdve a vukovári 
újvidéki folyamszakaszon közlekedő hajógő
zös a vukovár városi, novoszelloi, opatováczi, 
illoki, beocsini és futtaki állomásokat érinteni 
már nem fogja.

— Esküvő'. Konyovits Mladen, gör. 
kel. vallásit nyomdász a Zombor és Vidéke 
könyvnyomdája vezetőjének házasságra lé
pett Lukácsevits Etelka róm. kath. hajadon- 
nal. A polgári kötésnél a vőlegény egyik ta
núja dr. Molnár Gyula, a másik Topálovits 
Konstantin helyb. kereskedő volt.

— Prielle Kornélia — mint műked
velő. Ó-Kanizsáról Írják : Magyarország mű
kedvelő társulatainak akármelyikét is aligha 
érte még oly szerencse, mint az ó-kanizsait 
t. i. hogy az ország első művésznője Priel
le Kornélia lépjen föl vele. Ó Kanizsán pe
dig ez f. hó közepén meg fog történni. Pri
elle Kornélia több év előtt még néhai Szer
dahelyi Jánosnak, a műkedvelők igazgatójá
nak kivel rokoni viszonyban volt, megígér
te, hogy az ó-kanizsai műkedvelőkkel egy 
darabban fel fog lepni. Ez év nyarát a mű
vésznő Palicson töltötte, hol az ó-kanizsai 
műkedvelőknek egy küldöttsége kereste fel, 
kérve őt, hogy ígéretét beváltva, szívesked
jék egy darabban föllépni. Prielle igen szí
vesen fogadta a küldöttséget, kijelentette, 
hogy kedves kötelességének ismeri Ígéreté
nek beváltását. Azonnal tudatta, hogy a 
„Nagymamában" fog játszani. A múlt héten 
érkézéit levelében Írja, hogy c hó közepe 
táján fog Kanizsára lejönni. Ennek folytán 
a műkedvelők a legnagyobb odaadással ké
szülnek az előadásra, hogy helyüket méltán 
megállják.

— Csecsemő az ügyészségnél. Hat 
hónapos csecsemő vendégje volt a minap 
a szabadkai kir. ügyészségnél. Nem rég lo
pás miatt a kir. törvényszék elitélte Sárközi 
Rózát, ki a fogság tartamára 6 hónapos 
gyermekét egy ismerős asszonynak adta át 
gondozás végett. Egy napon aztán ennek 
eszébe jut, hogy nem bajlódik tovább a 
gyermekkel s bevitte a kir. ügyészséghez, 
hogy adják át az anyának, Sárközi Rózá
nak. A kir. ügyészség az asszonyt kérel
mével elutasította, mire az a gyermeket min
den czeremónia nélkül a folyósón letelte s 
odább állt. A kir. ügyészség a gyermeket 
a városnak adta át, hogy adja dajkaságba.

—- A színi évad előtt. E czim alatt irt 
vezérczikkünk epilógusaként közöljük itt Eü- 
redy Károly színigazgató alábbi levelét : 
Tekintetes Szerkesztő Ur! Becses lapjának 

utolsó száma, mely úgy színtársulatommal, 
mint személyemmel élénken foglalkozik, a 
küszöbön levő sziniévad miatt indít engem 
ezen sorok megírására, — addig is ; mig 
személyesen fogom ott időzésem alkalmával 
úgy a sajtóval szemben, mint pediglen a 
zombori nagj’ közönséggel követendő, kö- 
telességszerü hivatásom betöltését és maga
tartásomat megösmertetni. Addig is azonban 
legyen szabad előlegesen is kijelentenem, 
hogy én a magam személyére különösen, a 
társulatom nevében is csak szerencsémnek 
tartom, ha a sajtó részéről minden tényke
désem szinielőadásaim megbirálása kellő fi
gyelemben részesül és állandóan szem előtt 
van tartva. Szerkesztő Urnák azon kijelen
tése, hogj' az előadások referensei az igaz
gató jóvoltából élvezhetik a tiszteletjegyet — 
magam részéről teljesen érintetlenül hagyom, 
mert én a sajtó egyéneit és magát a sajtót 
annyira felülemelkedetten tartom, hogy el
lenkezőleg szerencsémnek vallhatom, ha szín
házamat megtisztelik. A jegyek csak közve
títésül szolgálnak annak, hogy az igénybe 
vett helyek mások által ne foglaltassanak el. 
Azonfelül legyen szabad Szerkesztő Urat 
arról is értesítenem, hogy én a zombori saj
tót, mint hivatásának magaslatán álló — 
nem befolyásolható, a pillanatnyi impressiok- 
nak — alávetett közegét ösmerem, ki az 
igazságot, a dicsérni valót, szerény működé
sünk alkalmával sem fogja elhallgatni, mint 
a hogy a hol kifogásolni, ostorozni valója 
leend, azt egész nyíltan megteendi, ezen 
nézetet vallom én, és nyugodtan nézek zom
bori idényem elé is, mert programmom a 
szorgalom, a színvonalon álló kiváló előadás, 
a fegyelem betartása és a korrekt munka. 
Midőn soraimért szives elnézését kérem, még 
az őszei beküldött vidéki újság reám vo
natkozó bírálatát is érintem oly formán, 
hogy egy megirt személyes boszuból eredő 
közleményt azzal fogom leginkább valódi 
értékére leszállíthatni, ha rövid tiz napi ott
létemkor szerkesztő urat, a közönséget meg
győzöm az igazi tényállásról. Vagyok kiváló 
tisztelettel: Eüredi Karoly Zombor-bajai szín
igazgató. Baján, 1895. november 9-én.

— Hangverseny. Gyér szánni nézők, 
de azért szép erkölcsi siker mellett folyt le 
a zombori iparos dalárda szombati hang
versenye. E siker ha valakinek, úgy főleg 
Lévay Nándornak, a dalárda karmesterének 
köszönhető; a program m összes pontjai oly 
meglepő összhang s készültségre vallattak, 
hogy az eredményből a hallgató kitalálhatta 
a nagy buzgalmat, a melyet az egyes dara
bok betanítása igényelhetett. De a hol ily 
szép siker koronázta a nemes törekvéseket, 
olt nem csupán a fáradhatatlan tanítót, ha
nem a szorgalmas és ambicziózus tanulókat, 
kik dalárdájok életrevalóságának szombaton 
csak újabb bizonyítékát mutatták ki — igaz, 
hogy ezúttal csak kevesek előtt, — azokat 
is dicséret illeti. A dalárda hatalmas hang
ereje mutatkozott az első pont, Kiteken
E. „Normann daláénak előadásánál. A 
„Népdalok", melyeket a vegyeskar adott elő, 
nem tudjuk, hogy várakozáson felül, de 
mindenesetre nagyszerűen sikerültek, nem
különben Dopplernek a dalárda 8. férfitagja 
által elénekelt népdalai is. A két következő 
pontban a férfikar tette magát a részrehajt- 
hatlan dicséretre méltóvá. Az utolsó pont, 
a Rákóczi induló, a mely csak ritkán hall
ható tapsok és újrázások után megismétel
ték, annyira kitűnő volt, hogy az előadóik 
igazán megérdemelték a tánezot, a mely az 
utczai lámpások kioltásával ért veget s a 
melynek eljárásában a nem közreműködők 
is szívesen segítettek nekik.

— A főispán Baján. Dr. Vojnils István 
főispán f. hó 7-én délelőtt Bajára érkezett, 
hol a járási szolgabirói hivatalt vizsgálta 
meg ; másnap pedig Baja város közigazgatási, 
majd törvényhatósági bizottsági rendes 
közgyűlésén elnökölt és az esti vonattal 
Bács-Almásra utazott.

— Az elsők. Most már nem az első 
polgári: házasságokról beszélünk, haaem, a 

melyek kissé ritka bogarak, a vegyes po gári 
házasságokról. Már egy-két ilynemű házas
ságkötésből hoztunk hirt s újabban Bajáról 
Írnak egy ilyet, melynél a férfi róm. kath. 
a leány pedig zsidó. Ugyanis f. hó 10-én 
kötött házasságot Jancsity János, a „Nemzeti 
Szálloda,, fizető pinezére Grosz Herminnel.

— Jegyző választás. B. Petrovoszel- 
lón f. hó 7-én választották meg a ll-od. 
jegyzői állásra Witz Edét szótöbbséggel.

— Iskolalátogatás. Dr. Klamarik 
János min. tanácsos, ki, mint megirtuK az 
újvidéki gymnásium meglátogatása után 
Belgrádba utazott, onnan visszajövet, Ujvcr- 
bászon kiszállott s az oltani algymnasiuniot 
meglátogatta, behatóan megvizsgálva az épü
letet, annak felszerelését és a tanítás mene
tét. A miniszteri tanácsos a tapasztallak 
felett elégedettségét nyilvánitá ki s az inté
zet iránt jóakaratáról biztosította úgy a 
tanári kart, mint aziskola-fentartót.

— Palánkán az első polgári házas
ságot f. hó 4 én kötötték Till Jakab és Mh- 
narits Maria Herczeg Gyula anyakönyvvezető 
előtt.

— Zsidó hitre áttérni óhajtó hölgy. 
Az O*B. H. Írja ezt a különös es valószínű
leg regényes háttérrel bíró h rt. Még a \ alias- 
szabadgyakorlatáról szóló törvény eietoe 
sem lepett, már is akadt egy fiatal h >lgy, 
ki a róm. kath. vallásról a mézes vall isra 
óhajt áttérni. Szándékát közölte is E rnyő 
Pál plébánossal. A plébános azonban hely
telen volt elutasítani, először azért, mert 
a hölgy nem ó-becsei illetőségű, másodszor 
meg azért, mert az áttérést megengedő tör
vény még nincs életbe léptéivé.

— Áthelyezés a csendörségnéi. 
Szabó István ó-becsei csendőrőrmesteri a 
zombori parancsnoksághoz, Ugray Antal 
bezdáni szakaszvezetőt pedig az o-becsei 
csendőr őrshöz helyezték at.

— Tánczestély. Az ó-becsei ifjúság 
1895. évi november hó hó 23-an a nag\- 
vendéglő dísztermében a magyar szerb cs 
izraelita nőegylet javára jótékonyczéiu taiicz- 
estélyt rendez. Belépti dij: személyenként 2 
korona, családjegy 5 korona.

— Ebmarás. Ó-Kanizsán Szabados 
István népkerti munkás 2 es Va éves fiúcs
káját, Gyuriczát pár héttel ezelőtt, amint az. 
utczán játszott, egy eb megmarta. A g\cí
meken szombaton este kitört a düh s még 
azon éjjel Vajda Antal Ó-Kanizsai s. jegyző a 
budapesti Pasteur intézetbe vitte, hol a kis 
fiú iszonyú kínok között e hó 10-én azaz 
vasárnap meghalt. Édes anj’ja még gyógy
kezelés alatt maradt, mert ápolás közben a 
gyermek kezét megkarczolta neki.

— Három tanár jubileuma. Vasár
nap ünnepelte mega szabadkai városi fogym- 
nasium tanári testületé, ifjúsága is velők 
együtt a város intelligens közönsége Haverda 
Mátyás gymn. igazgató, Mérey Ágoston t ■» 
Tipka Antal tanárok működésének 25 éve.* 
jubileumát, kik közül a két első a neg/ecU 
századot végig a szabadkai intézetnél töltötte 
el. A jubiláns igazgató es tanárok tiszteletére 
rendezett ünnepély a lapunkban közölt prog
ramm szerint fényesen folyt le és résztvett 
azon a tankerület főigazgatója : dr. Plaiz Boni- 
fácz. A délelőtti ünnepélyt, melyen az ünne
peiteket, kartársaik és növendékeik mulatt 
sok kitüntetéssel halmozta el a hatóság és 
az előkelő szabadkai társadalom is, délben 
társas ebéd követte, melyen több mint kétszá
zán vettek részt. A jubilánsokra mondott lel
kes felköszöntések sorozatában nagy hatást 
tett Mamuzsich Lázár polgármester kijeler> 
tése, hogy Szabadka város a milleniunuA 
díszes uj palotát emel a főgymnasiuin szá* 
mára.

— üti podgyász szállítása. A m. 
kir. államvasutak igazgatósága figyelmezteti 
az utazó közönséget, hogy oly nagy terje
delmű, vagy több darabból álló podgyászt 
mely a pojgyász-tartányokban, illetve azsk- 
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nak minden ülőhely után áránylagos részé
ben el nem fér, a személykocsiba vinni nem 
szabad, illetőleg hogy az összes podgyász, 
szabályszerűen feladandó, megjegyeztetven, 
hogy úgy az állomási, valamint a vonatke- 
z 4. személyzet egyidejűleg szigorúan! utastt- 
tatott, hogy ily podgyászdaraboknak a sze
mélykocsik szakaszaiba való bevitelét, vagy 
é. p cn a kocsik folyosóin való elhelyezései 
ne engedjék meg.

_ Az elsők Bulkeszen. Bulkeszi 
levelezőnk Írja: A mai napon köttetett köz
ségünkben az első polgári hazassag. A 
község lakosságit az első polgati hazassag 
iránti érdeklődésből nagy szambán gyűlt 
össze a községháza és annak kornyé
kén. Midőn a házasulok az anyakonyv- 
vezetői hivatalba a tanuk es számos 
vendégek kíséretében jelen voltak teljes, magyai 
díszben megjelent Tessenyi István anya
könyvvezető, a ki az ez alkalommal az anya- 
könyvi hivatalban megjelent községünk m- 
telligentiája és lakodalmasok áltál harsány 
élienzéssel fogadtatott. Ezek után lessenyi 
Díván anyakönyvvezető rövid szavakkal az 
uj törvény szükségességét indokolva besze
det Ő felségének éltetésével fejezte be, mire 
a házasulókat a törvényes forrnak melleit 
összeadta. Ennek megtörténte után a lako
dalmas menet a teljes díszben levő anya
könyvvezető és összes községi eloljaiosag ál
tol a helybeli ágostai hitvallású evang. temp
lomba kísértettek, a hol is az uj házaspárt 
Kotller Ottó evang. lelkész az egyházi áldás 
bán részesítene.

— Hymen. Nagy Mihály futtaki tani- 
tó eljegyezte Fűké Gizela kisasszonyt, Fü- 
ke Pál n-palánkai tanító leányát.

— Miletics eltartása. Újvidékről ir 
iák hogy Miletics eltartása ügyeben felizga
tott’ szenvedélyek nyílt harezot teremtettek 
a már felig - meddig kibékült liberálisok es 
radikálisok közt s az első nyilvános össze
ütközés, ugylátszik, a „Szrpszka Maticza 
szerb irodalmi társaságnak e ho 11-en meg
tartandó közgyűlésen lesz. A „Szrpszka Ma- 
ricá“-nak (hol a liberálisok többségben van
nak) érdemes titkára ugyanis Hadzsits Alttá , 
ki a Kisfaludy-társaságnak is egyik régibb 
tagja, nyugalomba lép s 11-én lesz az uj 
titkárválasztása. Legkomolyabb jelöltek dr. 
Szavits Milán volt szerb girnn. tanár. A 
pályázók közt van még a Matica eddigi se
gédtitkára Petrovits Száva és dr. Trejevits 
Dániel gr s pítyi tanár.

— Kinevezés a bács-tiszai ármen- 
tesitő társulatnál. A föidmivelésügyi m. 
kir. miniszter Dukay István ó-kanizsai föld
birtokost a bácsi tiszai ármentesitő társulat 
miniszteri biztosa mellé az 1885. évi XXIII. 
t. c. 124. Sa értelmében alakított vélemé
nyező bizottság tagsága alól saját kérelmére
t. c. 124. Sa
l.jvov .........r> - o- '>
felmentette és egyidejűleg helyébe Boromisza 
Jánost, Zenta varos 
ntényezö bizottság

Pénzhamisítók Ó Kórén. Már 
kezdi Bácska visszaszerezni magának azt a 
hírnevet, melyet a bankóhatnisitók dolgában 
Mohács egy időre elragadott tőle. Egy egész 
konzorczium elfogyásáról nyerünk értesítést, 
a mely nem csupán a maga községében, 
(') Kéren, hanem ily Zsablya, Kátv és Tiszakál- 
mán falva községében is praktizálta jövedel
mező foglalkozását. A banda feje Dech 
Miklós volt, a kinek vezetése alatt a jeles 
társulat meglehetős sikerrel terjesztette gyárt
mányait, míg a csendőrség neszüket vette. 
Eddig öten vannak elfogva, de mint a val
lomásokból kitetszik, —- valószínűleg még sok 
kell hűvösre.

- Eljegyzés. Huszágh István ó-kani- 
zsai h. 11. jegyző eljegyezte W’olf Etelka 
kisasszonyt A dán c hó 9-én.

Hymen. Auslánder Mihály Szeged, 
eljegyezte Pick Adolf szabadkai kereskedő 
leányát, Eiclkút.

os polgármesterei a véle- 
tagjává kinevezte.

- Elszabadult őrült. Szabadkán 
Horváth Antal hirtelen megtébolyodott s be
vitték a városházára, innen nyomtalanul el
tűnt s egész éjjeli hajsza után tudtak megta
lálni, hol fehér czilinderben ülve nyugodtan 
szivarozott.

— Szabadkai vasutasok áthelye- 
zése. Megírtuk, hogy a szabadkai kalauzok 
és mozdony vezetők Szegedre és Budapestié 
való áthelyezése végett tárgyalások tartattak. 
Az eredményt most közük és ez az, hogy 
a kalauzok és mozdonyvezetők közül senki 
sem fog áthelyeztetni, csakis 25 mozdonyt 
hoznak át Szegedre a pályaházhoz s az uj 
szabadkai fütöházhoz 50 marad vissza.

_  Eljegyzés. Petrovits Boskó vég
zett pap növendék s’ újvidéki gör. kel. es
peres megválasztott káplána I. hó 3-án el
jegyezte Aranitzky Szollja kisasszonyt, — 
Aranitzky Köszta ismert nádalyi földbirtokos 
és kereskedő leányát.

— Hírek a Szabadkai ügyvédi ka
marából A szabadkai ügyvédi kamara vá
lasztmánya Preszburger Gábor újvidéki la- 
kes ügyvédet elhalálozása folytán az ügyvedek
ről vezetett lajstromából törölte es irodája ré
szére ügygondnokul dr. Belohorszky János 
újvidéki lakos ügyvédet rendelte ki; továbbá 
Drescher Ede bajai lakos ügyvéde Zombor 
szab kir. városi kir. közjegyzővé történt 
kineveztetése folytán az ügyvedekről „ ve
zetett lajstromából törölte és nevezett ügy
véd iratait Drescher Rezső bajai lakos ügy
védnek adta át; dr. Eremin György zom- 
bori lakos ügyvéd székhelyet Zomborbol 
Periasz községébe, a temesvári ügyvédi ka
mara területére tette át. Kovachich Károly 
szabadkai lakos ügyvédet, Dömötör Pál szan- 
tovai lakos ügyvédet, Jovánov.ts M. Dusán 
újvidéki lakos ügyvédet, Reinitz Márk sza
badkai lakos ügyvédet önkéntes lemondá
suk folytán és Jovánovits Sándor újvidéki 
lakos ügyvédet az ország területéről való 
távozása folytán az ügyvédekről vezetett 
lajstromából törölte. Végül dr. Fürnek De
zső ügyvédet, Bács-Topolya székely lyel, az 
ügyvédekről vezetett lajstromába folytató
lag felvette.

— Az __ ó becsei csodakút. Ismeretes 
dolog, hogy ó-Becse község állal készített 
artézi kútnak vize gyógyerejünek bizonyult 
s most a községnek az a czélja, hogy e kút 
vize a közforgalomba hozassák. A községi 
képviselet tehát elhatározta, hogy a kút vi
zének értékesítését vállalatra bízza s e vé
gett a víz bérletére versenytárgyalást irt ki.

— Wlassits a magyar nyelvért. 
Wlassits Gyula közoktatásügyi miniszter több 
rendeletét intézett ismét a tanfelügyelőkhöz. 
A kultuszminiszter a nevelés és magyar be
szédre való bevezetés érdekében kívánja, 
hogy a kisdedóvásról szóló törvény végre
hajtása körül minden- szükséges és czélhoz 
vezető intézkedést megtegyenek. Felhívta 
őket azonkívül, hogy az iskolákat és óvodá
kat szorgalmasan látogassák.

— Hitközségi elnökválasztás. A sza
badkai izr. hitközség elnöke : Hartmann R 
elnöki állásáról leköszönvén, helyébe f. hó 
7-én tartott rendkívüli közgyűlésen Geiger 
A. Mór szabadkai nagybirtokos lett szótöbb
séggel megválasztva. Ugyanez alkalommal a 
hitközségi ellenőri állás is lett betöltve. Egy
hangúlag Hartmann R. választatott meg.

— Gyászhir. Vettük az alábbi gyász- 
hirt: Fájdalommal, megtöri szívvel jelentjük, 
hogv felejthetlen drága fiunk, illetve testvé
rünk Sreyer Ferencz m..ü. v. hivatalnok hosz- 
szas szenvedés után 1805. évi november hó 
7-én, élte 32-ik évében jobb léire szenderült. 
— A boldogoknak hűlt tetemei f. hó 8-án, 
délután 3 órakor, fognak a budai izraelita 
sirkertocn örök nyugalomra tétetni. Béke és 
áldás hamvaira. Sreyer Mór, Jiroyt-’r Emma.áldás hamvaira. Sreyer Mór, Jireypr Emma,;]
mint szülők Sreyer Ilértjjánn, Dr, Kajdacsy | clcsukjá' n.m
J ózsef, Sicj'cr Sricliti,' Sitytr Iv.za, mir.tncm pultul es holgj e o

testvérei. Dr. Kajdacsyné, Sreyer Hermanne 
mint sógornők. Sreyer Béla, mint öcscse 
valamint számos rokonai és barátai.

— A kerítő nevelőanya. Bajáról 
Írják Pólyák Gyuricskó Jánosné szül. Kett 
Erzsébet magához csalta a szüleitől Gilyán 
.Mihály 20 éves napszámost, ki közös ház
tartásra lépett vele. Az asszony azonban r? 
nála nevelésben lévő Sándor Maria 13 éves 
árva leányt veréssel kényszeritette, hogy 
Gilyánnal vadházasságra lépjen. A fiatal, 
leány hamar megunta a páros életet és azt 
egy rokonának elpanaszolta, ki bűnvádi fel
jelentést tett a lelketlen nevelő anya ellen. A 
bíróság mind a két ember-állat ellen szigorú 
vizsgálatot indított.

' Köhögés, rekedtség és elnyálkáso- 
dásnál, a torok es a légzési szervek minden, 
zavarainál, melegen ajánljuk tisztelt olvasó
ink figyelmébe Egger kitűnő hatású mell
pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros erede
ti dobozokban, minden gyógyszertárban és. 
nevesebb gyógyfüszcrüzletben. Eő és szétkül- 
dési raktár Egger A. és fiai Náclor- 
gyógyszertára Budapesten Váczi 
körút 17.

Törvényszéki csarnok.
Az ó-becsei járásosztás ügye a szege

di táblán.
A szegedi kir. táblához beérkezett a 

napokban az óbecsei járásosztály régen hú
zódó ügyében a kúriai Ítélet. Ez az Ítélet 
megváltoztatja a szegedi tábla határozatát; 
ugyanis a kúria kimondja, illetve utasította 
a szegedi kir. táblát, hogy hozzon érdemle
ges Ítéletet, mert ezen ügyben pótlásokra 
többé már szükség nincs. így tehát a hosz- 
szura nyúló közlegelő ügy nemsokára be 
lesz fejezve.

Bíró és ügyvéd párbaja. A zombori 
kir. törvényszék, mint fenyitő biróság f. hó 
13-án tárgyalta Körber Károly dr. kulai 
kir. aljárásbiró és dr. Billitz Béla ügyvéd pár
baj ügyét. Az eset a következő : Dr. Billitz 
Béla evy tanúkihallgatás alkalmából vona
kodott 'a jegyző-könyvet aláírni, mert sze
rinte a tanú vallomás nem volt elégge hí
ven jegyzőkönyvbe véve, e fölött dr. Körber 
megbotránkozott s a hivatalos helyiségen kí
vül sérstő szavakkal illette dr. Billitzet, ki azo
kat viszonozta. Erre Billitz kihívta dr. Körbert. 
A telek kardpárbajt vívtak, melyben mindkét 
fél könnyű sebet kapott. A kir. törvényszék 
kihallgatta a vádlottakat s a közreműködött 
segédeket s dr. Billitzet 8 napi, dr. Körbert 
14 napi állam fogházraitélte. Az ítélet legott 
jogerőre vált.

CSARNOK. 
Amerikai leányok — Bu

dapesten.
(Vége.)

A. sok mindenféle sport között, melyek
ben az amerikai nők magukat gyakorolják,, 
előkelő szerepet játszik a — férjfogás. Er
ről a tárgyról különben már annyit írtak, 
igazat is, valótlant is, hogy csak röviden 
akarok megemlékezni róla.

Amerikában a nőnek még a törvények 
is különleges helyzetet juttattak, a mennyiben 
ott a törvény úgy intézkedik, hogy a házas
sági Ígéretét be nem tartó férfit egyszerűen 

; s addig fogva tartják, míg csak mog 
vezeti 
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Hogy ez nem épen morális dolog és a házas
ság ethikai értékét nagyon is csökkenti, az
zal az amerikai hölgyek, úgy látszik, nem 
igen törődnek, mert a házassági bírásko
dásban illetékes békebirók előtt, különösen 
a nagyvárosokban mindennap megfordul 
néhány jogait és férjét kereső hőig}' és a 

‘fogházakban elég gyakran vértanuskodnak az 
olyan emberek, a kik még a szabadságukat 
is feláldozzák, csakhogy — szabadok lehes
senek. Elég gyakran történnek olyan esetek 
is, a melyekben a rendőrség segélyével nagy- 
nehezen kézrekeritett férjjelölt szinleg 
beleegyezik a házasságba, csak-hogy a 
fogházat elkerülje és aztán egy őrizet
len pillanatban szépen megugrik. Nem is 
csoda, mert unos-untalan előfordulnak olyan 
esetek is, hogy a nő minden igaz ok nélkül, 
azaz a nélkül, hogj' a férfi vele szemben 
a házasságot csak egy szóval is megemlítette 
volna a bíróság előtt kényszeríteni tudja az 
áldozatra kiszemelt férfit a házasságra. Néha 
elégséges erre egy tanuk előtt adott csók, 
egy szerelmes levél, vagy csak egy bizalmas 
trécselcs is és a bitó egyéni felfogásától 
függ, vajon elösmeri-c a történteket há
zassági ígéretnek vagy sem ? E :t az eljárást 
különben elég gyakran a jobbmóduak is 
igénybe veszik, nemcsak az alsóbb osztályok
ból valók, a munkásnők.

A munkásnők / 'Tévedés volna e szó
val olyan lompos, gyakran félig elzűllött 
alakokra gondolni, mint a milyenek némely 
rosszul fizetett szegény leányok nálunk. 
.Amerikába a fiatalabbak olyan fényes és 
modern Ízlésű toalettekben járnák a gyárak
ba, műhelyekbe, üzletekbe, hogy az ember 
az utczákon látva őket, szinte azt hinné, 
előkelő drámákul van dolga, ha a modoruk
ban fel nem ismernek a félmüvcltségct, né
ha ennél is kevesebbet. A:: idősebbek ren
desen már férjnél vannak és nagyobbára 
igen komolyak s a fiatalabbak részéről nagy 
tiszteletben részesülnek. A gyártulajdonosok, 
műhely főnökök pedig a legnagyobb udvarias
sággal bánnak velők, a férlimunkások min
denben kedvükre járnak, s nem ritkák azok 
az esetek, hogy egy munkást elbocsátanak, 
a ki a vele egy műhelybe dolgozó nőt meg
bántotta.

Nagyon természetes, hogy a nők tu
datában vannak azoknak az előjogoknak, a 
melyeket élveznek, s ezekkel aztán megle
hetősen vissza is élnek, a mennyire csak 
tudnak. Az amerikai nő esik a külvilágnak 
el, s a inig a fiatal, a háztartást, gyermekeit 
másokra bízza és ez már neveléseben gyö
keredzik. A középosztályból való lány alig
hogy írni, olvasni megtanult, már nekilát a 
zongorázás, festés, nyelvek stb. tanulmányo
zásának, és mire elérte azt a kort, a mely
ben társaságba viszik, lcgfiua bb törekvésé
nek czélját is elérte, tudniillik azt, hogy ki
fogástalan „lady" légyen. A háztartáshoz, 
sütéshez, főzéshez mitsem ért, azt majd el
végzi az anya úgy a hogy, egyéb dolga 
úgy sincsen, és nagyon rósz néven talalna 
venni, ha anya véletlenül bejönne a „pártoló
ba, mikor neki vendégei vannak. A külszínre 
rengeteg sokat ad, mindig gondosan öltöz
ködik, arezbőrét, kezeit gonddal ápolja, s 
mindig igyekszik előkelőnek lenni, mert nem 
lehet tudni, ki vcsszi el, hátha valami mil
liomos ?

Azzal a nagy szabadsággal, melyet él
veznek, gyakran a legfurcsább módón élnek 
vissza az amerikai nők. Mikor Kyrle Bellew, 

a szépségéről híres színész először lépett 
fel Newyorkban mint Antonius „Cleopátrá- 
ban“ és szépségével valóságos forradalmat 
idézett elő a hölgyvilágban, naponta száz 
meg száz szerelmes levelet kapott, köztük 
többet gazdag örökösnőktöl is, úgy hogy a 
szegény agyon zaklatott színész végül kény
telen volt az újságokban nyilatkozatot köz
zétenni, hogy ő mar évek óta nős és négy 
gyermek atyja. Mikor ez sem használt, azzal 
fenyegette az őt ostromló m isseket és mist- 
resseket, hogy nyilvánosságra hozza levelei 
két, s ez végre hatott is.

Ismeretes dolog, hogy egyes államok
ban a nők politikai szerepet is visznek, igy 
például Kansas államban a nők választók és vá
laszthatók Dakotákban több város élén női pol
gármester all és erősen tartja a közigazgatás 
gyeplőit. A sörgyáraikról nevezetes W’iconsin 
és Jowa államokban is egy ideig nők voltak a 
közügyek élén és első ténykedésük az volt, 
hogy a sörgyárakat és sörcsarnokokat, korcs
mákat bezáratták, minden szeszes italnak 
gyártását, adas-\ evését es fogyasztását a 
törvényhozás utján megtiltották. 'Tönkretették 
ily módon a virágzó söripart, sok ezer em
bert megfosztottak a kenyérkeresettől s igy 
a nőuralomnak sok uj hívet nem szereztek. 
Mikor aztán több szomjas gentlemant raj- 
tacsiptek az italcsempészcten es őket szigo
rúan meg is büntették, az elkeseredés nöt- 
tön nőtt, úgy, hogy a következő választáso
kon a nőket ki is buktatták s a prohibiczioná- 
lis törvényeket hatályon ki\ ül helyezték. Egy 
igen mulatságos epizód is esett meg abban 
az időben, melyen sokat nevettek az egész 
Egyesült-Államokban. Egy időben ugyanis 
Crcekville városkában igen sok gyanús 
tünetekkel jaró megbetegedés fordult elő 
ifjabb és öregebb urak közt és ezeket a 
megbetegedéseket az összehívott hölgybizott- 
sag szörnyű megbotránkozására egyszerű
en — ittasságnak diagnosztizálta. Az urak 
tagadtak, bebizonyítani nem lehetett semmit, 
tel mi kerestek, kutattak, bizonyítékok után 
es mily nagy volt a meglepetés, mikor ki
sütöttük, hogy épen a ,,'Temperence l ’nion“, . 
a mértékletessegi egylet elnöknőjének a fér
jé, egy gyógyszerész, pinezéjéb m a többi 
folyadékok közt tartogatta a jóféle italokat ba
rátai számára.

Nem emlékeztem még meg az ameri
kai társadalom egyik különleu - ..... i
r,Egerekről, a n’.'.m ■ hölgyekről s ezeket 
szántszándékkal hagytam utoljára : nem 
vagyok ugyan niggerfaló, mint Amerikában 
a fehérek általában lenni szoktak, — oda- 
künn ez pótolja az antiszemitizmust de 
rám mindig kaczagtató benyomást gyakorol
tak a fekete és barna dámák, különösen 
pedig mióta egy bohózatszerü pompás eset
nek voltam a tanúja, a mi egy fiatal honfi
társammal történt meg.

Eg.v vasárnap délután betoppan laká
somra és felkért, menjek vele egy kávéház-
ba. Útközben elmondta, hogy kishirdetcs 
utján megösmerkedett egy leány nyal, — 
miss Violel Erench a neve - levelezett eddig 
vele és most lesz az első találkájuk. Egy 
meglehetős jó helyesírásit levélkét is muta
tott, melyben a találka ideje, helye és az 
ismertető jel — egy-cgy nagy Maréchal Ni- 
cl rózsa — volt megírva Megérkeztünk a 
kávéházba és cg)’ sarokba ülve várakoz
tunk . . .

„Violet Erench.“ Igazán szép név és 
szegény barátom felcsigázott fantáziája 
ugyancsak szép képeket festett ki magának 
a kisasszonyról.

Magam is elmélyedtem egy czigarett 
füstje mellett a képzelet világába, melyből 
azonban elég hamat kirántott barátom fur
csa viselkedése. Nagy ijedtséget mutatva, hir
telen hátat fordított a kávéháznak, letépte 
magáról a rózsát és nagy' buzgósággal kezd
te tanulmányozni a falak arabeszkjeit. De ké
ső volt : a katasztrófa mihamarább bekövetke
zett. Miss Violet Erench, egy rikitószinű izlcs.c- 
len öltözékü, pul'ókarczu fekete dáma gyorsan 
félénk tartott és barátomnak'a nyakába borult, 
persze palam et publice, hogy minél böbben 
lássák. A szegény liu azonban föltalálta magát 
és megfutamodott. Miss Erench pörölt a sheril’f- 
nél, az akarata ellenére vőlegényt pedig hűvös
re teltek, ügy kellett csellel megszöktetni: szin
leg beleegyezett a házasságba, kitűzte har
madnapra az esküvőt, mielőtt azonban a 
templomba ért volna, a kocsis, a ki m ír be 
volt avatva, elvitte a kikötőbe s ott épen ak
kor tette le a kikötőhidnál, mikor mi az. 
őrülten utánavágtató neger atyafisággal oda
érkeztünk — szerencsére már későn.

A nigger nő különben mind — legyen 
bármilyen gazdag is — helyes Ízlés hiányá
ban csak majmolja a fehér nőt és csaknem 
kivétel nélkül, noha roppant hiú, vagy' talárt* 
épen ezért, csak amolyan karrikaturája a va
lóban Ízlésesnek és divatosnak. Jellemző a 
hiúságukra nézve az a furcsa eset, a mi a 
nvolczvanas években történt meg, mikor a 
brazíliai rabszolgák fölszabadultak. A rab
szolganők ugyanis cl voltak tiltva, a valhúzö- 
től s mikor aztán szabaddá lelted, első dol
guk volt, válifüzőt venni, úgy’ hogy n ■ és. a - 
amerikai fiizőgyárak alig győzték a megren
deléseket.

,\ telivér amerikai nő jellem:’,?sere még 
ki kell emelnem, hogy csaknem kiv :?l neixül 
bátor és eszes. Eellépése mindenütt eifog 
lallan és fesztelen: babonákban nem nEz és 
a mellett, hogy a lehető legszabadabb gon- 
dolkozásu, buzgóan vallásos. Egészséges, 
praktikus eszejárása melleit azonban nagy a 
a hajlandóság benne mindenre, a mi cxcze 
trikus. A minek különben elegendő bizony
ságát fogjuk látni itt Budapesten is, mihe
lyest megérkezik közénk az a kedves kis

. ■.. .
Cjlaky Harcol.

PILÁT PÁL
Hangszerkészítő sí Ipartelepe

BuJapast. Vili., Ksrapasi-uí 57. (Lator ukr.)

Vonós hargtz.rek 
é:; vonók e i.ili 
különleges készítő
je. Hangszcjjavitá- 
sok specia.istája.
Az összes hangsze
rük legnagyobb gyá

ri raktára.
Bőgi HlCSbTllfütHlllk. 
lobion nagy válasz

lókban

Nemzetközi harmonikák! A vA.. legjobb harmonikái. 
Kitűnő olasz és német hangverseny húrok. A kiá li- 

tásokon az első dijakkal kitüntetve. 
Árjegyzékek ingyen és bénnenhe.

Senki se vegyen máshol, míg árjegyzékemet ár 
nem nézte.

A legolrióbb áruk ’. Ja.II is ik o rtóti pontosait.
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Baja—zombor—újvidéki helyi érdekű vasút.
A magyar kir. államvasutak kezelése alatt.

MENETREND.
HriE' Érvényes a baja—zombor—újvidéki helyi érdekű vasút megnyitása napjától. "T&3

. Vegyes-vonat 

5112.
1 1—III. oszt.

Vegyes-vonat

5114.
I—111. oszt.

Személy-vonat
5102.

I—III. oszt.
Állomások

Személy-vonat

5101.
I—III. oszt.

Vegyes-vonat

5113.
I—III. oszt.

Vegyes-vonat
5111.

I—III. oszt.
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megjegyzések.

1. Az állomások nevei mellett halról álló időadatok felülről lefelé, a jobbra állók pedig alulról felfelé olvasandók. — 2. Az indulási és érkezési idők 
fetzéptirúpiii iáéra vonatkoznak. — 3. Az éjjeli idő esti (>22 órától reggeli 5^ perczig a perczeket jelző számjegyeknek aláhúzásával van kitüntetve.

Jehna^yanizat. a) (f. m. h.) « feltételes megállóhely. — = feltételes megállás,
Budapest, 1805. augusztus havában. Az igazgatóság

Nyomatott a „Zombor és Vidéke" könyvnyomdájában.


